Vyber vzorku
nejen pro SPP118

by Miroslav Suchanec with many thanks to et al.



Co je vzorek?

....zkoumana cCast populace

populace

Pro¢ vzorek?

....protoze nékdy je populace Casové, prostorove, financné nedostupna ©
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Obecny proces vyberu vzorku

Teoreticka populace
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Teoreticka populace
chceme zobecnovat

N

KliCova myslenka

Pristupna populace
Muzeme zobecnovat

/

Opora vybéru

(napf. telefonni seznam)

Klicova role




Obecné typy vybéru vzorku

Nepravdépodobnostni
(UCelové neboli teoreticke)
-Kvotni
-Extrémni / odchylujici se pfipady
- intenzivni pripady

Pravdepodobnostni -Maximalni rozptyl (heterogenni)
-Homogenni
Nahodny -Typicky pripad
- 1. prosty - Ugelovy stratifikovany
- 2. stratifikovany -Kriticky pripad
- 3. systematicky -Snéhova koule / fetézovy
- 4. klastrovy / shlukovy -Kriterialni
- 5. kombinovany/ -U&elovy nahodny
viceuroviovy -Politicky dulezité pripady
-Prilezitostni
-Nahodily

-na teorii zalozeny




Pravdepodobnostni nebo nepravdepodobnostni?

Pravdépodobnostni

Obecné kdyz...

...chci zobecriovat/usuzovat
ze vzorku na/o populaci

...chci pouzivat statistickou analyzu
(kvantitativni (objektivisticky) vyzkum)

...mam velkou populaci

Nepravdepodobnostni
(uCelove neboli teoreticke)

...meé zajimaji pouze zkoumane pfipady

...nechci zobecnovat na populaci

...populace neni znama / nedostupna

...kdyz mé na zakladé vyzkumného cile

zajimaji jen urciti vybrani lidé

...kdyz pouzivam kvalitativni
(interpretativni / subjektivisticke)
vyzkumné metody




Pravdepodobnosti vyber

vyuziva matematickou teorii pravdépodobnosti
= kazdy Clen populace ma nenulovou a znamou Sanci dostat se do vzorku

Klicova uloha opory vybéru = neni-li Clen populace na seznamu, ma nulovou
pravdépodobnost byt vybran



1. Prosty nahodny
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Kazdy ¢len / kombinace ¢len(
populace ma STEJNOU Sanci byt
vybran

Napr.

jména losovana z klobouku
kouzelnika Pokustona

nebo

jména ze seznamu vybrana
pomoci tabulky/generatoru
nahodnych Cisel /kostky



3. Systematicky nahodny (1)

« Kazdy Clen populace ma stejnou Sanci byt vybran ale
kombinace ¢lend maji Sance ruzné

» Velikost populace=N, pozadovana velikost vzorku=n, potom
velikost kroku/intervalu k=N/n

* Postup: nahodné vybrat Cislo j mezi 1 a k, pak vybrat toto
Cislo j a dale kazdy k-ty Clen j+k, j+2k,j+3k atd.

PF. Na obrazku: N=64, n=8, k=64/8=8, j=3




3. Systematicky nahodny (2)

= vykazuje stejnou chybu
jako prosty nahodny
vybér, pokud jsou
¢lenové seznamu
nahodné serazeni

+ poskytuje pfinos
implicitni stratifikace,
pokud jsou Clenové
seznamu seskupeni

(pf. obrazek)




3. Systematicky nahodny (3)

ALE , riziko velké vybérove chyby pokud
periodicita/uspofadani na seznamu kopiruje interval k

Pr. Obrazek
Kazdy 4-ty Clen je Cerveny a Cerveny nikdy nebude vybran,
protoze j=3 a k=8.
Jak by situace vypadala kdyby j=47?
Viybrani jen ¢ervenil




2. Stratifikovany nahodny
Rozdéelime populaci do skupin, které se lisi pro vyzkumny cil
(zavisle proménna) podstatnym zplusobem (napf. podle
pohlavi, etnika, véku)

Délici proménna=stratifikacni p.
Poté vybereme nahodny vzorek z kazdé skupiny

Pr. Jaka je spokojenost se stavem v armadé? (Souvisi s hodnosti
Clena, délime na skupiny velitelti, podplukovniku, pésakd, z kazdé
vybereme nahodné vzorek)

Predpokladejme, Zze seznam je serazen podle rot, pro¢ ne
systematicky vybér? (vybrani jen rotmistfi — zkresluje
spokojenost)

+ mensi chyba nez prosty nahodny, pokud se skupiny liSi
Kompromis mezi zvysenymi naklady na stratifikaci a mensi
velikosti vzorku potfebnou ke stejné velké chybé
Presamplovani malych skupin zlepsuje meziskupinoveé
srovnani




4. Klastrovy / shlukovy nahodny vybeér (1)

Populace je rozdélena do srovnatelnych skupin, obvykle
geografickych nebo organizacnich (Skoly, mésta)

Nékteré CELE skupiny jsou nahodné vybrany do vzorku
Vykazuje vétsi chybu nez prosty nahodny

Relativné levny, pouze nékteré oblasti/organizace,
umoznuje velky vzorek

Chyba je mensi ¢im vice jsou klastry vzajemné podobné
(obrazek)




4. Klastrovy / shlukovy nahodny vybeér (2)

ALE chyba je velka, pokud se klastry
liSi (viz obrazek) — klastrovani
nevhodné!

Zcela opomeneme néktereé Cleny
populace




5a. Kombinovany (stratifikovany-klastrovy)

Postup: )hng

1. Definujeme klastry
2. rozdélime klastry podle podobnosti do skupin / strat

3. nahodné vybereme 1/vice celych klastru z kazdé
straty (nebo pouze nahodné vybereme cleny takto

vybranych klastr() /

Vlastnosti: |
1. Vyuziva vyhody stratifikovaného a klastrového
&

vybéru = Snizuje chybu klastrového vybéru
vytvorenim strat a zaroven zachovava levnost
klastroveho vybeéeru




5b. Kombinovany viceurovnovy stratifikovany-klastrovy

. Postup:

. 1. zemeé je rozdélena na klastry (napf. regiony)

. 2. nékteré konurbace jsou vybrany s jistotou, zbytek je rozdélen do strat podle
velikosti (napf. stfedné velka mésta, mensi mésta, venkov)

. 3. nahodné vybereme klastry z kazdé straty

. 4. uvnitf kazdého vybraného uzemi znovu definujeme klastry atd. az se
dostaneme k domacnostem

. 5. Kombinovany viceurovinovy nahodny

5c. Kombinovany viceurovnovy stratifikovany-klastrovy

Postup:

1. ndahodné vybereme regiony, z vybranych regiond mésta, z mést ¢tvrté atd. az k
domacnostem



Problematika navratnosti

Obecné Cim vySSi navratnost, tim nizSi chyba
Navratnost 90% OK, 50% ne OK -ohrozeni zobecnitelnosti

Pokud neodpovédéli nahodné, pak OK, pokud systematicky (urcity
typ lidi), pak zkresleni



Velikost vzorku

VyS§Si heterogenita populace (rozptyl), vétsi vzorek

VySSi presnost (spolehlivost/vybérova chyba), vétsi vzorek

Design vzorku (klastrovy vétsi vzorek, stratifikovany menSi vzorek)
Komplexnéjsi analyza (vice proménnych), vétSi vzorek

pozor: presnost vzorku zavisi na jeho velikosti, nikoli na pomeru
vzorek / populace



Obecné typy vybéru vzorku

Nepravdépodobnostni
(UCelové neboli teoreticke)
-Kvotni
-Extrémni / odchylujici se pfipady
Pravdépodobnostni - intenzivni p¥ipady
-Maximalni rozptyl (heterogenni)
Nahodny -Homogenni
- 1. prosty -Typicky pripad
- 2. stratifikovany - Ugelovy stratifikovany
- 3. systematicky -Kriticky pripad
- 4. klastrovy / shlukovy -Snehova koule / fetézovy
- 5. kombinovany/ -Kriterialni
vicedroviiovy -U&elovy nahodny
-Politicky dulezité pripady
-Oportunisticky
-Nahodily/prilezitostni
-Na teorii zalozeny




Nepravdepodobnostni vybery

Nevyuziva matematickou teorii pravdépodobnosti, tudiz nelze usuzovat
ze vzorku na populaci (na zakladé teorie pravdépodobnosti)

Pfedmét: informacné-bohaté pfipady

Ugel: dovédét se do hloubky spiSe nez zobecriovat



1. Nahodily / pfilezitostni / anketa

Jednotky jsou vybrany protoze k nim mame snadny pristup
Pr. Spoluzaci ve tfidé, lidé na ulici, kamaradi



2. Kvotni

Pfedem stanovim pocCet subjektu v jednotlivych kategoriich, tak alvoy kopirovaly
rozlozeni v populaci (napf. 100 muzu a 100 zen, kdyz pomér M a Z v populaci je
50/50) a tyto kvoty pak pfi vybéru napliuji
Problém?
PF. Pfedvolebni prizkum: Vime Ze v populaci M/Z 15/15 (M=modra, Z=&ervena),
proto kvota pro vybér =5 M + 5 Z, kvota OK reprezentativni

Pokud neni kvotni vybér jinak kontrolovan,
. ~  pak = pfilezitostni vybeér

- Vzorek = vSichni voli kfestany! (Cerna)

Populace = nékdo kfestany, jiny pratelé piva
(oranzova), zelené zaby, feministky a pohlavni
rovnost (rizova)

Aha! Stojim pfed kostelem ©



3. Extrémni / odchylujici se pripady

= Vybér pfipadu, které jsou neobvyklé / specialni (odchylky) néjakym zpusobem,
(napf. velky uspéch / neuspéch)

Napr.
2 Skoly - s vysokou vs. Nizkou trovni nésili
2 programy — s vysokou vs. Nizkou uspésnosti
Vyzkum excelence primyslovych podnikt (64 nejlepSich podnikti)

Obzvlasté efektivni programy pro snizovani chudoby
Deviantni chovani u extrémnich/specifickych pfipadt

Bestseller ,,7 zvyku vysoce efektivnich lidi*

Vyzkum na malém vzorku lidi u nichz vyjimeéné HIV nepropuklo v AIDS
Evaluacni studie ,,za jakych podminek program selze / exceluje.

Duvod: Studie extrémnich pfipadu pomuze zlepSit vice obvyklé (bézné) pfipady
Logika: Extrémni pfipady jsou informacné-bohaté, nebot tim, Ze jsou neobvyklé, mohou osvétlit
obé — neobvyklé a typicke.



4. Intenzivni pripady

Logika: stejna jako u vybéru extrémnich pfipadl, ale méné dlirazu na extrémy, nebot’ extrémy mohou byt tak
extrémni, ze mohou byt ojedinélé a nejsou pouzitelné na typictéjsi pfipady

5. Maximalni rozptyl

Hledani spole€ného mezi riznymi pfipady
Logika: cokoli spoleCného v jinak odliSnych pfipadech je pozoruhodné

Postup:
1. Napred si stanovim kritéria (rdzni lidi podle vzdélani, programy podle velikosti regionu atd.)
2. VSimam si jedineCnosti

3. VSimam si spole€ného

PF. Evaluacni studie uspésnosti inkluze studentu s postizenim
1. Kritérium: rlizna velikost a charakter sidla (venkov, malé mésto, velkomésto, predmésti)
2. Jedinecnost: schopnost oslovit a udrzet kvalitni personal

3. Spolecné: zvysena interakce mezi studenty s/bez postizeni



6. Homogenni vzorek

Opak k maximalnimu rozptylu

Ugel: popsat ur&itou podskupinu do hloubky

Pr. Program vzdélavani rodict
Vedouci programu chtéji informace o matkach samoZzZivitelkach, nebot to je tézko
dosaZzitelna a udrzitelna skupina v programu

Doporucéena strategie pro focus-group vyzkum, nebot pokud jsou lidé heterogenni, m
dostat prostor dominantngjsi lidé a prevazit ,dominantni“ pohled na véc

(napr. focus-group s matkami s postizenymi détmi a administratory programu zaroveri)



7. Typicky pripad
Vybér typického / primérného pfipadu

Ugel: podat informaci o typickych pfipadech / napf. typickych zkuSenostech s
programem

Postup: definovat kritéria typiénosti (pf. vék, vzdélani, ale také vykon programu,
spokojenost klientu)

Pr. Evaluacni studie: Klicovi rozhodovatelé o programu chteli informace o
programech, které jsou tak obycejné, zZe se o nich nevi...



8. Kriticky pfipad

Logika: ,pokud se to stane zde, pak se to stane kdekoli*
nebo ,pokud se to nestane v tomto pfipadé, pak se to nestane nikde*
Nebo ,pokud ma tato skupina problém, pak si muzeme byt jisti, Zze vSichni maji problém*

Napfr. Politici chtéji zahrnout mistni obyvatele do rozhodovani o zpusobu fungovani
lokalniho programu — budou lidé rozumét pravidliim rozhodovani?

Kritérium pro kriticky pripad.: droven vzdélani
Pokud vysoce vzdélani lidé nebudou rozumeét, pak méné vzdeélani vubec.
Pokud malo vzdélani rozumi, pak vSichni budou rozumet

Galileo Galilei: Teorie gravitace.
Ovlivriuje vaha objektu rychlost s jakou pada k zemi?
Kriticky pripad: porovnal pirko a minci zda padaji stefjnou rychlosti



9. Metoda snéhové koule / fetézovy

Proces nabalovani lidi, ktefi jsou posuzovani okolim za nejvétsi experty na dany problém

Postup: Ptam se lidi, o kterych si myslim, Ze maji pfehled (kliCovi informanti), kdo podle nich vi
nejvic. Dostavam seznam jmen. Ptam se lidi ze seznamu kdo podle nich vic nejvic.
Dostavam dalSi jména — koule se nabaluje. Postupné se jména opakuji az se opakuji zcela
— kruh se uzavira.

Vyberu jména, ktera jsou opakované zminovana ruznymi lidmi.

Pr.
Ja: ,Koho bych se mél zeptat? Kdo o tom podle vas vi nejvic?“
Odpoved: Lojza.
Ja: ,Lojzo, kdo o tom podle tebe vi nejvic?
Lojza: Adam.
Ja: ,Adame, kdo o tom podle tebe vi nejvic?“
Adam: ,Lojza”.

Ja pro sebe: ,Hm, koule se jesté nezacCala poradné nabalovat a uz se kruh uzavira, do vzorku jde Lojza a
Adam.”



10. Kriterialni

Postup: stanovim kritéria. Lidi ktefi spini kritéria jdou do vzorku.

Pr. Ocekavana délka pobytu v lécebne je 4 az 26 tydnd.
Pacienti kteri prekroCi 28t jsou prozkoumani, aby se zjistil duvod.

Pr. Dramaticky stoupl pocCet Zadosti o prestup ze zakladni na specialni skolu. Vyzkumnik
chce zjistit divod (Odesel nékdo z personalu ze ZS? Prisel néjaky expert na SS?)

Kriterium vybéru: Studenti ktefi byli odeslani na specialni Skolu v poslednich 6 mésicich.

Pr. VSichni klienti psychiatrické IéCebny, ktefi spachali sebevrazdu do 3 mésict od
propusténi.

P¥F. VSichni studenti s absenci nad 25procent.

Ugel: Porozuméni informacné&-bohatym pFipadam, ktefi splfiuji kritéria, mtze odhalit
chybu v programu a pomoci k napraveé.



11. Na teorii zalozeny

Vychazi z teorie (a jeji operacionalizace), kterou chci ovéfovat.

Pr. Studium vyznamu tzkosti — socialni faktory, které zpusobuji tzkost —
nezameéstnanost — vybiram nezaméstnané

12. Oportunisticky

V kvalitativnim / interpretativnim vyzkumu

Doplhovani vzorku v prubéhu studie, reakce na situaci / pfilezitost.

13. Stratifikovany ucelovy

Kombinace typického pfipadu a maximalniho rozptylu
Pr. Vzorek nadpramérnych, primérnych a podpriameérnych pripadd.
(méné nez maximalni variance, ale vice nez typicky pfipad)

Ugel: zachytit hlavni rozdily, spiSe neZ spole&né jadro.



14. Ugelovy nahodny

ucel: ne reprezentativnost, ale duvéryhodnost

Pr. Sexualni zneuzivani na rezidencni Skole pro hluché studenty
Ucel: duvéryhodnost - studenti vybrani nahodné, ne na zakladé doporuceni Feditele,
ktery by mohl mit zajem vybrat studenty, kteri by Skolu uvedli v ,dobréem svétle*

15. Vybér politicky dulezitych pfipadu
Ugel: politicka vhodnost

Pr. Program byl implementovan v raznych regionech. Evaluacni studii chceme
zjistit jeho efektivitu. Nahodny vybér muze opomenout region, v kterém bydli
Clovek, ktery ,sedi na penezich” pro program, coz by nebylo ,politicky
proziravé®,



